

Un ermitaño de Valldemosa

La ermita de Valldemosa está situada en uno de los lugares más ardientes y poéticos de la tierra. Elevada sobre una montaña de rocas ásperas y rojizas, está suspendida entre dos grandes infiernos. El viento puede contemplar desde su humilde huerto un mar salvaje y vasto que azota, en los días invernales, la base de aquella montaña inabismable y un cielo profundo y trágico, después de tormentas apocalípticas y barido por la tramontana que hace espugnar sinistramente las encinas centenarias que forman espesa selva llena de eternas sombras alrededor del humilde y solitario cenobio.

fundos y quemados por los ardores beatíficos del pasmo. El cenobita volvió a cultivar el pequeño huerto ermitaño que proveía a su parco sustento...

El ermitaño marchaba lentamente por un sendero que celebradas entre antiguos encinares. Algún cuclillo dejaba oír sus lastimosas notas, rastreando por los matorrales y una pareja de buitres en una clarana del bosque bailaban una especie de danza pesada sobre una cartuja.

Una gran batalla interior se libraba en el ánimo del solitario; largo tiempo estuvo luchando entre la caridad cristiana que le dictaba el pronto socorro a aquel ser desvalido, y el miedo a que la desgracia había soterrado y abandonado en aquellos boscajes, el temor de que aquello no fuese una añagaza diabólica y el horror profundo de tocar aquella carne que ofrecía la realidad de todos aquellos tentáculos malditos que en su celda de solitario le asaltarán.

ECOS

EL ABRAZO DE «SON ROCA». Fue en la tarde del sábado. Un cielo gris, anublado. Un automóvil arranca de la urbe y toma la carretera de Manacor para desviarse luego por un camino vecinal que conduce al pueblo de Son Roca...

LA MUSICA EN PALMA

La muerte del gran maestro don Juan Goula nos hace recordar a menudo la pléyade de músicos y cantantes que dentro de las primicias lides en el Arte del Sr. Goula, se diera a conocer en Mallorca: Sabater, Utam, Brodat, Ordinas, Riera, Planas, Prohens, Massanes, Roig y otros como cantantes, y como músicos, Marqués, Sancho, Capó, Planas, Noguera, Massot, Torres, Torrens, etc. etc.

Orfeón Mallorquín y en la célebre Filarmónica. El amor de esta última entidad a la música se reduce a hacer una huella, no para subvencionar óperas o conciertos sino para atender al pago de localidades y entradas de sus socios cuando se haga música selecta o de su agrado en Palma.

CRÓNICA FEMENINA. La educación más apropiada para la mujer. La educación de la mujer para que sea sólida debe cimentar sus bases desde la infancia llenando su corazón de ternura, inculcándole el deber que para estar bien educada requiere un hogar, enseñándole a respetar a sus padres y ser para ellos una ayuda en todas las cosas de la vida.

De la Región

Durante el finido mes, se ha recaudado, para la continuación de las obras de la iglesia parroquial, la suma de 4.170 pesetas. En los días 16 y 18 del que cursa, los Excmos. señores de esta ciudad, celebrarán el 4.º aniversario de su instalación con festejos que publicaremos tan luego nos sean éstos conocidos.

Política local

Para su publicación hemos recibido la siguiente nota oficial: Invitado por el señor General Weyler estuvo ayer en Son Roca el diputado a Cortes Sr. Rosselló. En la entrevista cordial que celebraron los representantes de las dos fracciones del partido liberal, convinieron ratificando lo que ya habían acordado en Madrid, en mantener en Mallorca la unión de las fuerzas liberales luchando en las próximas elecciones por la reelección de los actuales Diputados que, como es sabido, figuran cada uno en distinta fracción.



LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8237.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'50 pts.

Palma, Lunes 10 de Septiembre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

DE OTROS TIEMPOS

Un ermitaño de Valldemosa

I

La ermita de Valldemosa está situada en uno de los lugares más ardientes y poéticos de la tierra. Elevada sobre una montaña de rocas ásperas y rojizas, está suspendida entre dos grandes infinitos. El viajero puede contemplar desde su humilde huerto un mar salvaje y vasto que azota, en los días invernales, la base de aquella montaña inconmovible y un cielo profundo y trágico, desgarrado por tempestades apocalípticas y barrido por la tramontana que hace cruzar siniestramente las encinas centenarias que forman espesa selva llena de eternas sombras alrededor del humilde y solitario cenobio.

Nada del trágico del mundo llega hasta aquel lugar ascético, donde unos solitarios, de lenguas barbas y pardo sayal franciscano renuevan el inefable prodigio de aquella Tebaida ardiente desde la cual volaron tantos santos al cielo. La soledad amada por los elegidos de Dios se asienta allí con toda su grandeza profunda; el silencio extiende sus alas enormes sobre aquellas alturas y berrocales, sólo llega confuso el rumor del mar lejano, el sonar de las esquillas de los rebanos que pacen más allá de los bosques y el graznido salvaje de los buitres indígenas y solitarios que habitan en los huecos de las rocas roídas por las lluvias invernales.

Ahora el curioso caminante que atraído por la grandeza de aquellos lugares llegare hasta el humilde recinto del cenobio y llamare a la puerta donde está pintada en blanco la cruz de Cristo, encontrará, por el amor de Dios, una hospitalidad segura y un remanso inefable para reposar de su cansancio o para guarecerse de las tempestades. En la época en que empezamos nuestra historia — año mil y quinientos de Nuestro Señor — la ermita estaba solitaria y medio derruida por el abandono de muchos años. Hacía tiempo que una galera había arribado a aquellas costas ariscas, desarbolada por los temporales. Sus tripulantes recibieron los auxilios de la caridad cristiana y el buen corazón dictaban a aquellas sencillas gentes de la comarca. Pero a los pocos días una extraña enfermedad comenzó a extenderse y a causar estragos por las aldeas y los pueblos de contorno. El horror y la muerte devastaron aquellos parajes ricos y tranquilos y hasta las paredes austeras del cenobio, atravesando la selva profunda, llegaron las imprecações de los débiles, los lamentos de las madres y la desolación de los hijos que la muerte dejaba abandonados.

Entonces aquellos santos cenobitas de lenguas barbas, que habitaban en la ermita hasta el número de siete, sintieron que la caridad y el amor hacia el prójimo les empujaba fuera de aquellas soledades austeras y, abandonando las amadas alturas, descendieron por diferentes caminos a los valles profundos y se esparcieron por las aldeas para llevar a los que morían el ejemplo de su santidad y lavar con los Sacramentos a las almas pecadoras y manchadas.

Al llegar la primavera terminó aquel azote de Dios y uno de los ermitaños regresó lentamente a través de la espesa selva, al cenobio humilde. Entre las ramas de las tupidas encinas divisó la espadaña y las negras copas de los cipreses del pequeño cementerio y lleno de santa emoción echóse al suelo y se puso a orar. Ardientes lágrimas resbalaban por sus mejillas pálidas, (secas por la mortificación y por los dolores que había contemplado) y se hundían en la maraña espesa de las barbas. Con la frente apoyada sobre las duras piedras del ardientes gracias al Señor que había sido servido en llenar de nuevo su corazón con aquella paz.

Llegóse luego nuestro solitario hasta la puerta de la ermita y encontráola cerrada. En su dintel los pájaros de la selva habían hecho multitud de nidos. Comprendió el ermitaño que sus hermanos no habían regresado todavía e hizo voto de esperarse fuera del cenobio, hasta que el último pajarillo hubiese volado de aquellos nidos puestos en el dintel de su puerta por la mano del buen Dios. Entonces empezaron para el ermitaño largos días de prueba. Fuera del cobijo de su celda se sentía sacudido por todas las emociones mundanas que había en otro tiempo sentido; todas las lluvias primaverales cayeron sobre su cabeza, pero no lograron apagar la ardiente llama que le consumía el espíritu. Las aledañas melancólicas le llenaban el espíritu de una desolación profunda y cuando permanecía horas enteras dado a la oración, inmóvil, sentía que los buitres se cernían graznando sobre su cabeza como negros pecados mortales y que, desde las profundidades de la selva las zorras malignas fijaban en él sus ojos diabólicos y burlones.

El cenobita esperó en vano a sus hermanos. Comprendió que, más dignos que él, Dios les había hecho la gracia de llamarlos a su seno. Cuando el último pájaro voló del último nido, el ermitaño penetró en su celda. Su vida fue intensa y pia.

Si aquella ermita no hubiese estado tan apartada del mundo, si aquellas selvas profundas y rocas ariscas no la hubiesen aislado y envuelto en inefable soledad, las gentes de las aldeas hubiesen sabido que allí habitaba un santo. Sólo los pastores llegaban, a veces, hasta aquellos parajes y partían su paz momentánea con el ermitaño humilde de ojos pro-

fundos y quemados por los ardores beatíficos del pascmo.

El cenobita volvió a cultivar el pequeño huerto ermitaño que proveía a su parco sustento cuidó los rosales del pequeño cementerio donde dormían bajo la tierra, con la Cruz sobre el pecho los viejos ermitaños antiguos, de los cuales no se conservaba ni el recuerdo ni el nombre. Desde el cementerio, situado en lo alto, se divisaba por encima de los bosques, las profundidades de los valles sombríos y, a lo lejos, perdida en la bruma dorada del horizonte, la inmensa planicie clara del mar. Allí, sobre aquellas tumbas olvidadas, el cenobita permanecía inmóvil horas enteras, mirando a lo lejos y comprendiendo, ante aquella naturaleza salvaje y enorme, la idea de Dios inmutable y justiciero por el cual alientan todas las criaturas.

De cuando en cuando el ermitaño se aventuraba por la leña que debía alimentar su hogar en los inviernos crudos. En el tronco macizo de las viejas encinas perdidas en la maraña del bosque había grabado cruces profundas y, en su camino en el bosque seguía con unción aquel vía crucis primitivo, dejándose caer sobre las rocas duras como Cristo había caído por nosotros en el camino del Gólgota; entonces su cuerpo se hería en los zarzales y más de una vez su sangre había fingido flores de púrpura sobre las rocas grises y frescas.

Al correr de los años sintió nuestro ermitaño que aquella soledad profunda le secaba el espíritu y le dejaba árido como una encina muerta; que las visiones del mundo y las tentaciones de la carne le asediaban en todo momento; en torno de las tablas de su lecho danzaban mil pecados hediondos y que las hortalizas, de su huerto, pobres y sin poder, guardaban sabores y perfumes ya olvidados que eran larga y nefanda caricia para sus sentidos. Entonces redobló sus ayunos y dejó que sobre sus hombros pudriese el burdo sayal, como símbolo de aquella santa podredumbre de la muerte que le esperaba para redimirle. Entonces su soledad se hizo absoluta. Los perros de pastor aullaban tristemente cuando le olfateaban a lo lejos y los barraganes huían de él, llenos de respeto.

Una tarde de otoño el ermitaño se internó en la selva para seguir su Via-Crucis. Los valles lejanos estaban envueltos en una niebla densa. Esa gran quietud de la selva precursora de la tempestad, se extendía hasta los confines del horizonte.

El ermitaño marchaba lentamente por un sendero que culebreaba entre antiguos encinares. Algún cuclillo dejaba oír sus lastimosas notas, rastreando por los matorrales y una pareja de buitres en una clarina del bosque bailaban una especie de danza pesada sobre una carroña.

De pronto el ermitaño suspendió sus oraciones y se detuvo. Atravesado en el sendero, bajo el zarzo tupido de los árboles, yacía inmóvil un cuerpo humano. Un pajarillo saltasineaba sobre las piedrecitas del sendero y pía alegremente. El ermitaño quedó perplejo y se aproximó con lentitud; con estupeor contempló una mujer hermosa y joven que yacía con los ojos cerrados sobre un charco de sangre.

Una gran batalla interior se libraba en el ánimo del solitario; largo tiempo estuvo luchando entre la caridad cristiana que le dictaba el pronto socorro a aquel ser desvalido, quizás muerto ya, que la desgracia había soterrado y abandonado en aquellos boscajes, el temor de que aquello no fuese una aiaza diabólica y el horror profundo de tocar aquella carne que ofrecía la realidad de todas aquellas tentaciones maléficas que en su celda de solitario le asaltaran.

Miró en torno suyo como implorando auxilio de aquellas encinas ásperas que le rodeaban y con la mirada fija en Dios se inclinó hacia la mujer caída. Su mano de penitente, semejante a un puñado de secas raíces atadas por el cordón de las hinchadas venas, posóse en la frente pálida de la doncella. Un perfume tenue de esencias extrañas le invadía las narices hechas a respirar la fetidez santa de su sayal podrido. Su mano helada sintió la tibieza de aquella carne inmóvil que guardaba el resacido de una vida pujante y llena de juventud.

Entonces el ermitaño sacudido a la doncella y con horror profundo vio que una daga, después de agujerear el corpiño de velludo, hendía su añilada punta en el seno inmóvil. El ermitaño arrancó aquel arma brillante y la arrojó a lo lejos.

La bruma se había hecho más densa y rastreaba, desgreñándose sobre las copas de los encinares. El crepúsculo invadía la selva y los troncos lejanos, hundiéndose en la sombra, tomaban apariencias de vida. Los murciélagos cortaban suntuosamente el aire inmóvil, anunciando la noche que llegaba tras las montañas.

El ermitaño comprendió la imposibilidad de encontrar auxilio en aquellos parajes llenos de sombra y de soledad trágica y elevando sus ojos al cielo amenazante cargó sobre sus hombros a aquel cuerpo inmóvil y se dirigió al cenobio. ¿Cuál era aquella prueba que la bondad de Dios le deparaba? Con ardientes lágrimas pidió caridad divina y heroísmo de caridad. Pero la selva estaba muda y amenazante y los zarzales con sus mil brazos vivientes le agarraban del sayal como si quisiesen detenerle en su camino. Gemidos romos se escapaban de su pecho fatigado y los murciélagos, hijos de la hediondez y del pecado, le seguían con su vuelo torpe y anunciaban por toda la selva que un sátiro vicioso había hurtado a una niña y la llevaba sobre sus hombros, ruidiendo de lascivia. El ermitaño hubo mucho miedo, por primera vez, en aquella selva profunda, y echó a correr, saltando sobre los zarzales, con la mujer sobre sus hombros.

Mario Vordaguera.

(Continuará).

ECOS

EL ABRAZO DE «SON ROCA»

Fue en la tarde del sábado. Un cielo gris, anublado. Un automóvil arranca de la urbe y toma la carretera de Manacor para desviar luego por un camino vecinal que conduce al predio de Son Roca, ese predio rodeado de almendros que ha sido residencia veraniega del ilustre general Weyler. Un carruaje también abandona la ciudad y se detiene en el mismo sitio. Bajan del auto el senador señor Amer y el diputado don Valeriano Weyler; del otro vehículo desciende el exgobernador de Madrid y también diputado señor Rosselló. En aquella vivienda enrueda en la tranquilidad va a desarrollarse una escena política trascendental para la historia de Mallorca. Aquí en Palma muchos la esperan con interés; nunca con mayor razón podía decirse que en Palma estaban sus cuerpos, pero su espíritu en la risueña residencia en donde el general, años ha, escribió aquella interesante historia de su mando en Cuba. Y comenzó el coloquio político entre el caudillo español y el notable juriconsulto mallorquín. Algún perspicaz hubiera notado en éste más pronunciada la característica arruga del entrecejo. Yo noté la forma como se desarrolló el diálogo; solamente las paredes de aquella mansión si tuvieran oídos, podrían contarlo; pero lo cierto es que las manecitas del reloj cumplían su deber y daban vueltas, una, dos, tres; hasta que al fin se abrió una puerta. Por los semblantes debió deducirse que la entrevista había terminado satisfactoriamente. El entrecejo del señor Rosselló estaba destruyéndose. Un aura de armonía flotaba en el ambiente. ¿Qué cómo fue la fórmula de inteligencia? No es este sitio el más apropiado para indicarlo.

Aquella escena tuvo una segunda parte. Hubo una nueva entrevista, la del señor Rosselló con el señor Amer, cordial, afectuosa, en la que quedó sellada la conversación tenida anteriormente. Y he aquí como las aguas liberales que una tempestad había desviado, volvieron a su antiguo cauce, y otra vez correrán, saltando de peña en peña...

Step.

LA MUSICA EN PALMA

La muerte del gran maestro don Juan Goula nos hace recordar a menudo la pléyade de músicos y cantantes que dentro de las primeras lides en el Arte del Sr. Goula, se dió a conocer en Mallorca: Sabater, Uetam, Brodat, Ordinas, Riera, Planas, Prohens, Massanet, Roig y otros como cantantes; y como músicos, Marqués, Sancho, Capó, Planas, Noguera, Massot, Torres, Torrens, etc. etc.

¿Dónde están en la actualidad los nombres que puedan sustituir a aquella generación de verdaderos apóstoles del Arte musical? No existen ni vislumbrosos su advenimiento. En músicos, salvo limitadísimas excepciones, carecemos de profesores, *profesores* en el sentido propio de esta palabra. Es más, los pocos que quedan van ya para viejos y muy pronto quedarán solamente los que no tienen la música como un sacerdocio sino como uno de los medios al cual dedican algunas horas para hacerse la vida.

Tenemos si Banda Municipal, Banda Balear, Banda Provincial, Banda Mallorquina, Banda de la Misericordia y otras muchas *bandas*; pero no tenemos un centro oficial ni particular, en donde esa infinidad de obreros que para sobrellevar la vida, dedican las horas de descanso al estudio de infinidad de piezas a fin de hacerse un repertorio, que ejecutan luego en tablados y pasa-calles; no tenemos un centro, una escuela, en donde al mismo tiempo que se harían con dicho repertorio puedan perfeccionarse, y por medio del estudio convertirse en profesores en vez de músicos callejeros, y de entre ellos salir de vez en cuando estrellas de primera magnitud.

En aquellas fechas, antes mencionadas, contábamos en Palma con distintas sociedades cuyo principal objetivo era el fomento de la música y en las cuales se daban lecciones de solfeo, de piano, de violín y hasta de armonía, se organizaban masas corales etc. etc. y hasta las sociedades recreativas y de socorros mutuos dedicaban a la música buena parte de sus presupuestos, creando clases de música y organizando series de conciertos. De ello han dado distintas y soberbias pruebas el Círculo Mallorquín, La Protectora, Asistencia Palmesana y Unión Republicana.

Hoy día está completamente abandonada la instrucción musical y el Orfeón Mallorquín, único resto de aquellas manifestaciones que se rendían al Arte, lleva hoy una vida lánguida y anémica.

Nuestra Diputación Provincial debería ser la primera en preocuparse de tal desvío por el Arte.

Nuestra Diputación administra un hermoso teatro en donde debería rendirse continuo homenaje al Arte Lírico, cosa hoy imposible por la sencilla razón de que, al menor intento, precisa vengán del continente profesores y coristas.

El pequeño sacrificio que reportaría a nuestras Corporaciones la fundación de un modesto Conservatorio, o bien prestar su apoyo al que lo fundara, sería altamente recompensado con creces por la generación futura.

La Corporación Provincial debe ser la que inicie el movimiento artístico, pues de los particulares llamados hoy *dilettantis* poco hay que hacerse, y si no véase la muestra en el

Orfeón Mallorquín y en la célebre Filarmónica. El amor de esta última entidad a la música se reduce a hacer una hucha, no para subvencionar óperas o conciertos sino para atender al pago de localidades y entradas de sus socios cuando se haga música selecta o de su agrado en Palma.

Con sólo cincuenta personas de las que dicen son amantes de la música y una decente subvención de las Corporaciones Municipal y Provincial, destinando para ello adecuado local en el edificio de la Escuela de Bellas Artes o bien en el Consulado de Mar, podríamos tener fundadas esperanzas de ver el resurgimiento de la música en Palma, disfrutando de una verdadera orquesta y masas corales que facilitarían la celebración de grandes conciertos y la venida de compañías de ópera, cuyo capítulo principal de gastos es coro y orquesta.

Un cuarteto mediano, con buenos coros y orquesta, es de éxito seguro; un cuarteto de notabilidades o de cartel, con malos coros y orquesta, es un desastre seguro.

Acogerá alguien con cariño nuestras indicaciones?

J. T.

CRÓNICA FEMENINA

La educación más apropiada para la mujer

La educación de la mujer para que sea sólida debe cimentar sus bases desde la infancia llenando su corazón de ternura, inculcándole en los deberes que para estar bien atendido requiere un hogar, enseñándole a respetar a sus padres y ser para ellos una ayuda en todas las cosas de la vida.

Llegada la mujer a la edad propicia del matrimonio con estos principios, se convencerá ella misma de que no debe unirse a un hombre, sólo para encontrar el bienestar y comodidades que él puede ofrecerle y sí para ser en cuanto sea posible una economía a sus intereses, un consuelo en sus amarguras.

Debe estar siempre pendiente de los deseos de su esposo para que de retorno al hogar, tras las contrariedades que indispensablemente le originen sus obligaciones en cuanto la recompensa en la satisfacción de ver complacidos sus menores deseos.

Vivir para arrancar espinas de su camino, tornando en sonrisas sus lágrimas, aplacando sus iras, velando por sus intereses, ser cariñosa y obediente: ésta es la misión de toda la mujer casada.—*Malvaloca*.

INFORMACION

Cámara de Comercio

ULTIMA SESION

Presidió don Miguel Salom y asistieron los señores Riera, Planas, Alzamora, Magraner, Ribas y Coll; y se excusaron los Sres. Puerto y Canet.

Fue leída y aprobada el acta de la última sesión celebrada por la Cámara en 20 junio último y se dió cuenta de la celebrada por la Mesa el día 25 de agosto pasado, quedando ratificados los acuerdos tomados por ésta durante el período de vacaciones, a tenor de lo prevenido en el párrafo segundo del artículo 19 del reglamento interior de la Cámara.

La Cámara quedó enterada, entre otros asuntos de los siguientes:

De la carta del señor Director General de Correos en que accediendo a las reiteradas invitaciones de la Cámara, anuncia su próxima visita para ver sobre el terreno los edificios y solares ofrecidos para Casa de Correos y Telégrafos.

A petición de don Vicente Marcos, de esta plaza, se acordó suplicar a la Dirección General de Comercio que se interese en que sean librados gratuitamente los permisos de circulación de pequeñas remesas de toda clase de géneros, incluso las de pastas para sopa, puesto que los gastos de documentación impiden el comercio de géneros de fácil deterioro, no susceptibles de grandes acopios.

El Presidente dió cuenta de haber asistido previamente invitado por la Unión Industrial, a una reunión de elementos exportadores convocada para tratar de la crisis fabril y agrícola que se teme por las dificultades que causa la baja constante de los francos, y de haber recibido por mediación del Presidente de aquella entidad un escrito en que se interesa el informe de esta Cámara acerca del proyecto de solicitar del Gobierno que adquiera los francos al tipo fijo del 90 por 100 levantando si es preciso un empréstito para pagar las diferencias, por cuyo medio opinan se conjurará la crisis.

También se interesa la indicación de otros remedios para las industrias de exportación, amenazadas de muerte.

Apreciada por la Cámara la importancia suma de este asunto, y deseosa de contribuir con todas sus fuerzas a la solución del conflicto que amenaza a esta isla, cuya característica mercantil e industrial es la de exportación, después de extensas deliberaciones en las que tomaron parte principal los señores Ribas, Alzamora, Planas y Presidente, se acordó encargar con toda urgencia el informe a la Comisión de Comercio y solicitar de la Unión Industrial que se sirva aportar el que haya emitido o emita sobre esta cuestión tan importante iniciada en su seno. Después de la cual se levantó la sesión.

INFORMACION

Política local

Para su publicación hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

«Invitado por el señor General Weyler estuvo ayer en Son Roca el diputado a Cortes Sr. Rosselló.

En la entrevista cordial que celebraron los representantes de las dos fracciones del partido liberal, convinieron, ratificando lo que ya habían acordado en Madrid, en mantener en Mallorca la unión de las fuerzas liberales luchando en las próximas elecciones por la reelección de los actuales Diputados que, como es sabido, figuran cada uno en distinta fracción.

Respecto del Comité provincial que preside don Alejandro Rosselló, del cual es Vicepresidente don Bernardo Amer y que fue reelegido por el partido reunido en Asamblea, se reconoció que debe seguir funcionando como hasta el presente en todas las cuestiones de carácter local y que aquellas que puedan afectar a la unión de las fracciones liberales como orientaciones políticas, elecciones de representantes en Cortes, inteligencias electorales serán resueltas por el General Weyler y el Sr. Rosselló consultando al Comité y a aquellos jefes de los pueblos y representantes caracterizados de fuerzas liberales que en cada caso sea oportuno o se estime conveniente.

La noticia de la unión de todos los liberales en Mallorca ha sido recibida con satisfacción por todos los elementos que integran hoy día las distintas fracciones del partido liberal.

Sabemos que dentro de breves días se reunirán los comités políticos de Palma para tratar de las próximas elecciones municipales, habiéndoseos asegurado que es el deseo de los primates de los partidos, el llevar al Consistorio elementos de valía para emprender con energía las distintas y necesarias reformas que han de colocar a Palma al nivel que le corresponde.

De la Región

SÓLLER

Durante el finido mes, se ha recaudado, para la continuación de las obras de la iglesia parroquial, la suma de 447'49 pesetas.

—En los días 16 y 18 del que cursa, los Exploradores mallorquines de esta ciudad, celebrarán el 4.º aniversario de su instalación con festejos que publicaremos tan luego nos sean éstos conocidos.

—El día quince, nuestro buen amigo el distinguido médico D. Rafael Badíe, completamente curado de la dolencia que le aquejaba, regresará de Barcelona para ejercer, entre nosotros, su honrosa profesión.

—En la noche de ayer y hoy, con motivo de celebrarse en la iglesia de la Alquería del Conde, fiesta en honor del Dulce nombre de María, hubo fiesta callejera en aquella barriada, tocando la música, en las mencionadas noches, escogidas sonatas de su repertorio.

—El Centro Obrero, como en años anteriores, abrirá sus clases en el próximo mes de octubre.

Todos los que deseen concurrir a dicha escuela, lo pondrán en conocimiento del Director, Rdo. D. José Marqués.

—Para últimos de este mes, está organizando el Comité local de la Cruz Roja, fiesta con el fin de allegar fondos para sostenimiento de tan caritativo Instituto.

La fiesta que esta mañana se ha celebrado en esta parroquia, en obsequio del Patriarca San José, ha resultado muy solemne, pronunciando después del evangelio, elocuente panegírico el Dr. D. José Pastor, Vicario.

—En aguas de este distrito marítimo, ha sido encontrado un bocoy lleno de vino de 1'05 m. de longitud por 0'84 de diámetro y con la marca S. M. N. V.

Está depositado en la Capitanía de este puerto y será entregado al que acredite ser su dueño.

Ha refrescado notablemente la atmósfera durante los últimos días. Han caído pequeñas lloviznas sobre esta ciudad y su término, que mucho habíamos deseado fueran más abundantes. En el momento en que escribimos continúa el cielo encapotado, con tendencia a llover.—C.

9 septiembre.

SANTA EUGENIA

Lucidísimos en extremo resultaron los festejos que en honor a la Patrona, se celebraron los días 2 y 3 del corriente, en este pueblo.

A las carreras de cintas, oportunamente, anunciadas, y que se efectuaron en la Plaza Constitucional se congregó un gentío inmenso, hasta que llegó a ser insuficiente el espacio que ocupa dicha Plaza. En los asientos colocados al efecto ocuparon preferencia bellísimas y encantadoras muchachas, bordadoras de las lindicadas cintas.

De las carreras de equilibrio, en bicicleta, salió vencedor el domingo, el joven Matías Calafat de Santa María; y el lunes D. Mateo Reus joven colono de Cas Señó, cuyos premios consistían en dos medallas de plata, regalo de D. Juan Miró de Palma.

Están de enhorabuena los entusiastas e incansables jóvenes comisionados por el Ayuntamiento y organizadores de tan simpáticos festejos Pedro J. Vidal, Miguel Coll, Juan Mariano, Gabriel Coll, Vicente Cañellas y Juan Coll.—C.

7—IX—1917.

El Rdo. D. Juan Mir Noguera, S. J.
Falleció en Tortosa (Residencia de los Padres Jesuitas) el 4 del actual
E. P. D.

Su aflijida hermana, y los Rdos. PP. y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les invitan a asistir al funeral que se celebrará en sufragio del alma del finado en la Iglesia de Montesión el próximo martes a las 11.
 No se invita particularmente. El duelo se despide en la Iglesia.
 El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

Don Jaime Alcover y Alomar
Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos
E. P. D.

Sus padre, hermano y hermanas peliti as, sobrinos, primos y demás familia suplican a sus amigos que se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al rosario que se rezará hoy lunes a las siete y media de la tarde en la Parroquia de San Jaime y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de esta ciudad. Igualmente se invita al turno de misas que en sufragio de su alma se rezarán mañana martes de siete a diez en dicha Parroquia de San Jaime.
 No se invita particularmente. Casa mortuoria: Unión, 81

INFORMACION

Salida del general Weyler

Anoche embarcó para Barcelona con dirección a Madrid, nuestro ilustre paisano el Capitán General de Ejército y Jefe del Estado Mayor Central, D. Valeriano Weyler, acompañado de su hijo el diputado a Cortes por Mallorca D. Valeriano.

Una numerosa y distinguida concurrencia acudió al muelle con objeto de despedir a los ilustres viajeros; recordando entre otros, al Excmo. Sr. Capitán General interino señor Barreiro, al Gobernador Civil D. Javier Millán, al general retirado D. Enrique Carlos, los diputados a Cortes D. Alejandro Rosselló y D. José Socías, el senador del Reino don Bernardo Amer, los ex-diputados a Cortes D. Juan Valenzuela y D. Mateo Garau, los ex-alcaldes D. Bartolomé Barceló, D. Jaime Font y Monteros, D. Antonio Pou y D. Nicolás Alemany, los concejales D. Francisco Rover y D. Gregorio Crespo, el ingeniero don Pedro Garau, el Presidente de la Diputación D. Luis Alemany, el Presidente de la Compañía de ferrocarriles D. Juan Marqués y el subdirector D. Sebastián Feliu, los diputados provinciales D. José Feliu y D. Jaime Mora, el marqués de Zayas, el director de la Compañía de Tranvías eléctricos D. José Esteva y el Presidente de la comisión ejecutiva don José Tous, D. Luis Pascual, D. Juan March, D. José Llabrés, D. Domingo Pérez, D. Antonio Qués, D. Andrés Barceló, D. Narciso Saiz, D. Miguel Briñón, D. Mateo Ros, D. Bartolomé Monserrat, D. Julio Virenque, D. Joaquín Pascual, el coronel de ingenieros D. Ramón Fort, numerosos jefes y oficiales de la guarnición y otras muchísimas personas que sentimos no recordar.

Desearnos al marqués de Tenerife y a su hijo el joven diputado, felicísimo viaje.

Función religiosa

En la iglesia del Molinar de Levante ayer fué bendecida una cruz para la venerada efigie del Santo Cristo de la Sangre que antiguamente se adoraba en el Oratorio del gremio de Pescadores del Puig, de esta capital.

Con tal motivo se celebró en dicho templo una lucida fiesta.

Efectuó la bendición el canónigo don Buenaventura Barceló, en representación del señor Obispo.

Fueron padrinos los jóvenes Nicolás Palmer y Antonia Ferragut.

También fué bendecida una imagen de San Francisco de Paula de la que fueron padrinos los jóvenes Antonia Oliver Estades y Manuel Massant Bestard.

Se cantó la misa de «Angelis» por un coro formado de vecinos de aquel caserío y dirigido por el Vicario Rdo. señor Pou.

Estuvo encargado del sermón el afamado orador sagrado Rvdo. don Pedro Quetglas quien pronunció elocuente discurso.

En el Molinar se fundó una nueva Obrería bajo el patrocinio del Santo Cristo de la Sangre por el cual se siente especial devoción tanto que la Cruz bendecida ha sido costada por pescadores de dicho suburbio. Durante el día fué visitadísima la mencionada efigie, orando, ante, ella, los devotos.

Cine-Lirico

El sábado se inauguró en este teatro la temporada de varietés, asistiendo numeroso público a todas las sesiones que se celebraron.

La pareja de baile Hermanas Manzaneras, la canzonetista Juanita Guitart y la bailarina Palmira López fueron muy aplaudidas.

Gustó especialmente esta última artista por la maestría y dominio que demostró poseer en el arte de Terpsicore.

Ayer tarde y noche el teatro se vió concurridísimo.

Esta noche las citadas artistas presentarán nuevos bailes y cuplés.

Para el jueves se anuncia el estreno de la película artística «La gran vergüenza» interpretada por Ghione.

De la Islaña

Todavía no se habían recibido hoy noticias de Madrid, en contestación al telegrama que se cursó por esta Compañía, pidiendo al Gobierno el traslado del buque que deseaba se le remitiera.

Hoy ha despachado en la Islaña el director dimisionario don Sebastián Simó.

En virtud de la noticia algo alarmante que ofreció en la justa de ayer el Presidente de esta Compañía don Juan Aguiló y suponiendo que en consecuencia, hoy marcharía a Madrid el Director o algún delegado, hemos pedido noticias sobre el caso a don Sebastián Simó, encargado como decimos más arriba del despacho, quien nos ha dicho: «No se nada sobre este particular».

D. Juan Marqués, en el despacho mismo del Director, con una atención que le agradecemos y extremadamente amable, ha contestado a nuestra súplica, diciendo que había podido salvarse este inconveniente.

El requerimiento no es del Gobierno, sino de la Asociación de Navieros y esta Junta en vista de que el telegrama de convocatoria se recibió a hora inoportuna para salir delegado alguno de la Islaña, lo puso en conocimiento de aquella, excusando por este motivo la representación.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por hallarse ligeramente indispuesto el señor Casasnovas, a quien los médicos han aconsejado el reposo en su vida comercial y en los asuntos sociales, se ha encargado de la presidencia interina de «La Unión Industrial», don Juan Rosselló.

Desearnos el pronto y total alivio de nuestro amigo el señor Casasnovas.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Aguiló y Valls para el notable profesor de música D. Francisco Aguiló Cortés.

La boda se efectuará dentro de breves meses.

NECROLÓGICA

En la madrugada de hoy ha fallecido nuestro buen amigo el inteligente y laborioso pintor don Jaime Alcover.

Era el finado persona de relevantes dotes personales, había dedicado toda su vida al trabajo, logrando colocar su taller de pintar a envidiable altura.

Entre las muchas obras realizadas por el Sr. Alcover hay que mencionar el decorado de la sala del Teatro Lirico, cuando se llevó a cabo la última reforma de dicho local.

Desearnos en paz nuestro querido amigo y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Acompañada de su madre la entusiasta y aprovechada señorita Francisca Pons, ha salido hoy para Barcelona con dirección a Marsella, donde va a confirmar los conocimientos de la lengua francesa.

Anoche embarcó en el rápido el Reverendo P. Solá de la Compañía de Jesús que ha predicado estos días una novena en el Colegio del Sagrado Corsón de Soa Español.

Marcharon también anoche el capitán de caballería don Francisco Montis; el teniente coronel de artillería don José Moragues y el primer teniente don Enrique Feliu y la distinguida señorita doña Luisa Martínez Molerá.

En el vapor *Jaime II*, embarcaron anoche los señores don José Fornés, don José Peña, don Lucas y don Bernardo Moragues, don Magín Mateu y don Mateo Verger.

Para efectuar las compras propias de la próxima estación salieron anoche en el rápido para Barcelona y otros centros fabriles la señora Viuda de don Ignacio Figuerola acompañada de dos de sus encargados.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos. — Leodora, penitente y Jacinto, mártir.

Cuarenta Horas. — Terminarán en San Nicolás dedicadas al Dulcísimo Nombre de María.

A las seis y media exposición, a las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde, a las cinco, los actos de coro, rosario, meditación, coronita de las doce Estrellas, procesión, Te Deum y reserva.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Barcelona, el vapor «Miramar».

De la mar un pailebot.

De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

SALIDAS

Para Barcelona, el vapor «Baleares».

Para Barcelona, anoche el vapor «Rey Jaime II».

Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

EL TIEMPO

Día 10 Septiembre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 762 mm.; Termómetro a las 9 m., 26.0°; Máxima al sol, 34 id.; Máxima a la sombra, 30 id.; Mínima a cubierto, 21 id.; Mínima a descubierto, 19 id.; Temperatura media de ayer, 25; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Ascenso del barómetro en 24 horas o m.

De la Islaña Marítima

Consideraciones

Seguramente, de veinte años a esta parte, ningún asunto relacionado con las sociedades locales, había llamado bien la atención, como el que en estos momentos nos ocupa.

Y confesamos que no es para menos. Los administradores de la Islaña, lanzaron el *notición*, confirmado oficialmente con la petición que dirigieron a Madrid, relativa al inminente estado de ruina de la Islaña, si no se conseguía urgente la rescisión del contrato con el Estado, y claro está, de las tres cosas que inmediatamente podría producir; tal afirmación pronunciáronse dos, la discusión y el comentario; esto es, la *chismografía recogida del arroyo* y la *calumnia*, de las que tuvo necesidad de quejarse amargamente el vocal señor Obrador, en su peroración dirigida ayer a los señores accionistas en la Junta general celebrada.

El pánico con sus consecuencias fatales, no llegó a venir, gracias al cálido sereno y meditado, que, a pesar de las afirmaciones de los entendidos en cuestiones de navegación, y que, afortunadamente, constituyó el contrapeso suficiente, para demostrar que aquello que quería afirmarse no era aquello... y se abstuvieron de ir cediendo papel a cualquier precio, cosa que estuvo a punto de suceder, y hubiera sucedido de no haber llegado con la oportunidad que llegó la reacción contra la mala noticia.

Pero, reaccionaron los entendidos en la materia. Los no conocedores de esta clase de asuntos, los que consideraban; y siguen considerando escrituras las afirmaciones de los señores de la Junta, las tripulaciones de los buques, estos en parte no reaccionaron y como es natural, la afirmación cayó en ellos como una *bomba* y se produjo el desasosiego hasta ahora experimentado con sus pesimismo y comentarios.

El periodista se ha visto continuamente asediado a preguntas, y se comprende perfectamente; el *notición* no era para menos. Consecuencia de esto y para cumplir debidamente nuestros deberes con el público y con objeto de calmar la natural alarma, hemos tenido necesidad de apelar a todos los recursos, multiplicándolos a medida que han ido exteriorizándose y exagerándose las juramentaciones de los señores de la Junta para callar y a medida que se nos ha ido restando las facilidades para cumplir con nuestros deberes informativos con respecto al público.

Esta actitud perfectamente lógica, de informar al público y en particular a los administrados por los señores de la Junta de la Islaña, parece, y el reflejo esta en la sesión de ayer, que produjo ciertas molestias entre los señores de las Juntas, dando origen a que se pasaran ciertas comunicaciones, encaminadas a la prohibición absoluta de que se facilitaran noticias a la prensa, para evitar el que se desvirtuara la realidad de los hechos, y en esta forma, la *chismografía del arroyo*, la *calumnia* y la *prensa*, como si bailaran parejas, han ido danzando, durante el desarrollo de este desgraciado asunto, creado única y exclusivamente y con perdón sea dicho por el inspirador o inspiradores del *canari* que se lanzó, dirigido al Gobierno y de refilón al público.

Queda pues también explicada, sin más comentarios nuestra intervención en el asunto.

La Junta General

A las diez y media empezó a afluir gente por la calle de Palacio, abundando las personas de elevada posición social, formándose

compactos grupos en la puerta de entrada de la Sociedad Crédito Balear, donde se celebró la Junta, como bajo los pórticos y oficinas de la Islaña, comentando cada cual a su modo el asunto que tanto ha llamado la atención pública.

La Junta de Gobierno, antes de la General, cambió impresiones en su despacho de la Islaña, saliendo minutos antes de las 11, hacia el local del Crédito Balear.

Ocupó la presidencia el presidente dimisionario D. Juan Aguiló, agrupándose a su alrededor todos los señores que constituyen la dimite Junta de Gobierno de la Islaña Marítima.

El acto revestía verdadera importancia, dada la índole del asunto y la clase y calidad de personas que habían de intervenir en él. El local momentos antes de empezar la Junta estaba lleno de bote en bote.

A las once en punto, declaró el señor Aguiló abierta la sesión, diciendo que teniendo él y sus compañeros presentada la dimisión, se designara una persona para presidir la Junta, a lo que se le contestó «que quien con satisfacción ha venido desempeñándola tanto tiempo, podrá continuar hoy en el desempeño de su cargo».

Aceptó el Sr. Aguiló; da las gracias y dice que el secretario Sr. Sampol va a pasar lista y recopilar el número de acciones presentes.

Empieza el Sr. Sampol la lectura, que fué interrumpida por el señor Font y Monteros.

Este dice: «Que no se lean el número de acciones y si sólo se dé a conocer el número de votos».

El señor Aguiló contesta que se trata de un trámite reglamentario y por lo mismo debía procederse a la lectura.

El señor Qués, se muestra conforme con la apreciación del Sr. Aguiló.

El señor Font y Monteros insiste y pide además que se traiga el nuevo reglamento que se acordó confeccionar y no se pierda inútilmente el tiempo.

Como el señor Font se extendiera en otras consideraciones, el señor Pou ruega a la Presidencia se limite la discusión del asunto a su curso legal.

Pasa en consecuencia el secretario señor Sampol a dar lectura de los nombres de los accionistas que tenían solicitado papeletas para asistir a la Junta que resultan en número de 5.938, y siendo el número de acciones representadas en el acto de la celebración de la Junta de 5.131.

El señor Aguiló dice: «Habiendo número más que suficiente de acciones representadas, queda constituida la Junta».

Se procedió acto seguido al nombramiento de secretarios.

El señor Simó pidió que los designara la Presidencia.

El señor Aguiló dice que los designe la Junta General.

Eta eligió a don José Fons y Ferrer y a don Cayetano Bonnin y Valls, quienes tomaron inmediatamente posesión de sus cargos.

Habla el presidente

El señor Aguiló, en medio de intensísimo silencio hace uso de la palabra y dice:

Señores accionistas: No vengo preparado para oratorias, he de hablar únicamente en la forma que me dicta el corazón. Ya que en este asunto tanto se ha hablado desde fuera, os invito a que discurreis y mediteis sin precipitaciones ni apasionamientos de ninguna clase, máxime en estos momentos en que la Islaña tiene importantísimas cuestiones que resolver. Continamente llegan del Gobierno telegramas de crecidísima importancia; hoy mismo tenemos uno en el que se reclama la presencia inmediata del director a Madrid para un asunto interesante. Por otra parte tenemos la resolución de otro conflicto, cual es de los carbones, pues según noticias el vapor *Cataluña* tardará todavía unos cuarenta días en poder embarcar carbón. De consiguiente, el estado de cosas no es para ser tratado por grupos ni con apasionamientos, sino con una extraordinaria identificación y el más absoluto compañerismo.

La situación de la Islaña es hoy por hoy inmejorable, lo digo bajo mi palabra. No os dejéis arrastrar por lo que se dice ni procedáis con precipitaciones, pues las acciones de la Islaña valen más de 140 y de 150 duros, valen muchísimo más e irán aumentando estos valores a medida que en nosotros se produzca esta unidad de acción y compañerismo, tan necesaria además para salvar a nuestra Islaña.

Os aconsejo descartéis por completo todo lo que procede de ambiciones de fuera.

Añadió el señor Aguiló. No tenéis hoy obstáculo alguno entre vosotros: la Junta de Gobierno os presenta su dimisión y el Director gerente pidió su excedencia. Podéis resolver libremente y con toda independencia la cuestión, pero si os reclamo, compañerismo, mucho compañerismo. Tengo un interés grande, cual es el de que esta flota orgullosa de nuestra Mallorca, no deje de ser nuestra, para ello haré muchos sacrificios, y estoy dispuesto todavía a hacer los que fueran necesarios, para conseguir mi deseo, hasta el de comprometer mi última peseta.

Como accionista de la Islaña, pongo mis acciones a disposición de los señores que se designen para dirigir a la sociedad, siempre que vayamos todos unidos, discurremos y meditemos con calma y con el compañerismo necesario, para emprender lucha tan noble y necesaria que nos conduzca al engrandecimiento de nuestra sociedad.

En lucha de esta clase, desde luego, si, deseo ser el primer campeón, de otro modo no. (Aplausos).

D. Antonio Pou. Me llenan de gozo las palabras del señor Aguiló, pero si realmente nos encontramos en que la situación de la Islaña es próspera porque ha dimitido su Junta de Gobierno?

Tengo confianza en los respetables señores que constituyen la Junta, pero se han manifestado las quejas, y es preciso exponerlas públicamente.

El señor Aguiló. Repito que la situación de la Islaña, es buena, envidiable pero desde luego factible de mejoramiento.

En cuanto a las dimisiones, se han producido por efecto de las habladurías de la calle, relativas a mala administración y cosas por el estilo y nosotros, claro está hemos de ofrecer medios para depurarlas.

D. Antonio Pou. Dice que no le han convencido las explicaciones de la Junta y entiende que es preferible que se diga la verdad, a que el asunto tenga la apariencia de un pastel mal asado.

Que se diga sinceramente lo que pasa y si la Junta tiene necesidad de que se le purifique y se demuestran los hechos en forma que no dejen lugar a dudas, tengan la absoluta seguridad los señores de la Junta que aquí estamos todos para purificarlos.

La Junta

Accede a que se de a conocer el verdadero motivo de la dimisión.

Leída por el secretario Sr. Sampol, resulta que es precisamente por estar toda la Junta de Gobierno de completo acuerdo con las indicaciones de la Comisión mixta y por sí ello podía alterar el estado de cosas dimitió.

D. Antonio Pou. Si la dimisión obedece al nombramiento de la Comisión mixta hay que tener en cuenta que precisamente esta fué creada para purificar en su caso, depurando los rumores de la calle.

Los inconvenientes han impedido que realizara su misión; de haberse realizado hubiéramos visto se había echado sobre la Junta de la Islaña el lodo de la calle y en su caso devolverlo el arroyo.

Haciéndose la Junta de Gobierno solidaria de sus compañeros de la Junta mixta; porque no realizaba lo que aconsejó dicha comisión? ¿Ha topado con otros obstáculos?

Yo los se, pero no los saben todos los que nos escuchan y por eso hay que confesarlos.

Como miembro de la Junta el Sr. Obrador podría decirnos cuales fueron estos obstáculos?

D. Ramón Obrador. Ningún obstáculo se ha opuesto por la Junta de Gobierno a la Comisión mixta, caso de existir obstáculos son de esos que no se hacen ostensibles.

Somos dimisionarios, y se trata de una cuestión de delicadeza y entiendo que conviene suspender toda actuación hasta que la Junta resuelva sobre nuestra dimisión.

El señor Qués. Debe como es natural leerse la comunicación de la Comisión mixta y luego con todo conocimiento en la apreciación se sabrá, si o no se puede aceptar la dimisión de la Junta.

D. Sebastián Simó. Interrumpe el asunto y pide al presidente Sr. Aguiló, que explique el por qué dimitió la presidencia de la Junta de la Islaña.

El señor Aguiló. Dice que el asunto que plantea el Sr. Simó lo considera de orden interior, pues él debe su nombramiento a la Junta de Gobierno y en consecuencia a ella debe él dar a conocer los móviles de su dimisión; sin embargo y apesar de esto dice que no tiene inconveniente en manifestar que su dimisión es originaria en su falta de aptitud para el cargo y especialmente, en lo resuelta que se halla su salud, efecto del mucho trabajo que sobre él ha pasado.

El señor Simó. Insiste y dice: Que tal ve con la verdad de la dimisión del señor Presidente, pudiera encontrarse la verdad de todo.

El señor Pou. Interrumpe el diálogo y dice que hay que seguir el orden que se ha dado el debate.

Comunicación de la Junta mixta. Convenida la lectura por los reunidos de esta comunicación es entregada al señor Pou, para que la lea.

(Este documento es el que dimos a conocer hace ya días y por lo mismo omitimos de nuevo su publicación.)

Leído este documento pide la palabra. D. Sebastián Simó. Empieza disculpando su falta de oratoria que suplirá con sus buenos deseos para hacerse entender.

Contesta a una parte del dictamen de la Comisión mixta. «Voy a recoger, dice, el gigante, misión que la Comisión mixta, encomendó a la Junta general».

Dice que no va a discutir el sentido gramatical de las palabras, en este asunto, pues considera que la gramática tiene poca importancia y que lo esencial es la práctica.

Dice que se faltaría a lo estipulado si se mandaran los vapores a puertos extranjeros, pues la Real Orden dice claramente «con puertos españoles». Añade que el haber traído la Real Orden en este sentido no obedece a *entente* alguna sino a una conveniencia que el Gobierno impuso.

Recalcó el señor Simó, que fué a Madrid con unas conclusiones, (se refiere a la inminencia de liquidación de la sociedad si no se accedía a la rescisión del contrato) que no eran suyas y que sólo los aceptó por si puntualmente podían representar la defensa de los intereses de los accionistas, como ha procurado siempre.

Recordó el señor Simó lo ocurrido en la anterior Junta general con el nombramiento de la Comisión inspectora, acto que califica de *entente*, y que en manera alguna consideraría ipso die admitirse por menoscabo de su persona, como director naviero de la Islaña.

Añadió que la Comisión mixta considera que estuvo con él en sus peticiones con respecto a los asuntos de la Islaña.

A tal efecto dijo: «La parte administrativa la tengo siempre celosa y antes de degradarme marché».

Justifica con estos motivos el que no accediera a las citas que se le hicieron, decretadas por parte de la Comisión mixta, pues con lo ocurrido considera hubiera sido una retractación volver a la sociedad, máxime con el hecho acaecido cuando estuvo en Madrid que dice, desempeñó el cargo de Director de la sociedad, persona que no debió hacerlo.

«Ante tal estado de cosas, dice, y luego de ver una nota publicada en *La Almudaina* que representaba un voto de censura para el señor Aguiló y para mí, dije al señor Aguiló, que de no rectificaré aquello me iba, sin reflexión alguna, a mi casa jubilado, y como que no se rectificó, me marché».

Añadió el señor Simó que en otro oficio y entre otras cosas se le rogaba que cesara de dar noticias y opiniones a la prensa porque en esta forma se entorpecía la acción de todos. «A este oficio contesté con otro, en el cual lamentaba la desconsideración que como naviero-director se me trataba y como accionista lamentaba que se entretuviera la Comisión en nimiedades y notas a la prensa, ya que su misión era la de procurar una radical modificación de los estatutos de la sociedad y el engrandecimiento de la Islaña con la introducción de mejoras y de economías».

Después de otros asuntos de escaso interés dió por terminada el señor Simó su alocución.

Don Antonio Ferragut.—Lee este señor unas cuartillas que hacea historia de la si-

TELEGRAMAS

La Política

El señor Cambó en Gijón y Oviedo
Madrid 8 (11 m.)

Gijón.—Esta noche en automóvil llegó el señor Cambó para conferenciar con D. Melquíades Álvarez.

Interrogado por los periodistas, se ocupó de las declaraciones que hizo en San Sebastián y que el señor Dato dice no se basan en la realidad.

En ellas se ha ratificado y afirmado el señor Cambó, añadiendo que lo que más ha asombrado al Presidente lo afirma y sostiene.

D. Melquíades Álvarez llegará hoy a Gijón para entrevistarse con el señor Cambó.

Oviedo.—El señor Cambó ha marchado en dirección a Galicia.

Hizo unas declaraciones y elogió el movimiento agrario, diciendo que puede dar resultado para los principios regionalistas.

Conferencia entre Añza y García Prieto
Madrid 9 (11 m.)

Se ha sabido que el señor Alba estuvo ayer en Cestona, conferenciando extensamente con el señor García Prieto.

Hoy sale el señor Alba con dirección a Madrid.

El problema del carbón
El Gobierno trabaja activamente para ver de resolver el problema del carbón.

El señor Vizconde de Eza cree que puede resolverse con la producción nacional, intensificándola todo lo posible, pero sin olvidar la importación, la cual se intensificará también en cuanto se firme un decreto que prepare al señor Dato.

En los puertos del Norte han llegado ya 600 toneladas de carbón asturiano, remediando mucho la situación.

Ovacionando al señor Maura
Santander.—El señor Maura ha visitado a los Marqueses de Comillas.

El vecindario le hizo una espontánea manifestación de simpatía, invadiendo los patios del palacio, ovacionándole y acompañándole a la estación, dándole vivas y arrojándole flores.

Reunión de los navieros con el señor Dato
Madrid 9 (2 t.)

El señor Dato se reunió esta mañana en la Presidencia, con los navieros.

A la reunión asistieron el Director de Comercio, el señor Vizconde de Eza y los navieros.

Al salir dijeron que no se habían terminado las reuniones, porque aunque ya hay ciertos acuerdos tomados precisa seguir discutiendo varios puntos de detalle.

Expusieron sus buenos deseos de llegar a un acuerdo por patriotismo.

El señor Dato ha dicho que el Ministro de Fomento marchará esta noche a San Sebastián, donde tratará con el Ministro de Estado los asuntos referentes al comercio exterior y hasta que regrese el miércoles no habrá nueva reunión con los navieros, a la que asistirán los Ministros de Fomento y Marina.

Lo que dice el señor Dato
El señor Dato ha dicho que habla llamado a la prensa, pues aunque dijo que ayer no les recibiría para comunicarles noticias quería darlas él mismo para evitar tergiversaciones en el relato.

Dijo que esta mañana a las nueve y media llegó a Cádiz un submarino alemán averiado, convoyado por un torpedero español.

El citado submarino ha sido internado en la Carraca.

Burell enfermo
En La Granja se encuentra enfermo de algún cuidado el ex-ministro señor Burell.

Burell mejora
Madrid 9 (10 n.)

La Granja.—El señor Burell ha mejorado algo dentro de la gravedad.

Han llegado los hermanos del enfermo. El domicilio es visitadísimo por toda la colonia veraniega.

También se ha interesado por su salud la Infanta Isabel.

La dolencia que padece es un ataque de uremia.

Después de la huelga
Acuerdos del Fomento del Trabajo Nacional

Madrid 8 (11 m.)

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha comunicado al Sr. Dato el acuerdo de su Directiva de felicitar al Gobierno por la represión de los últimos sucesos y el acuerdo de abrir una suscripción que asciende ya a 70.000 pesetas para premiar a los que se han distinguido en la represión.

Suscripción
Madrid 9 (2 t.)

Orense.—El Ayuntamiento se ha suscrito por 500 pesetas a la suscripción pro homenaje al Ejército y el Obispo de esta Diócesis por otras 500.

Trenes con retraso
Huesca.—El servicio de trenes se hace con retraso.

Anoche el tren-correo de Zaragoza quedó detenido a la vista de la ciudad.

Al cabo de cuatro horas los viajeros cansados de esperar decidieron terminar el viaje andando.

Una señorita cargada con las maletas se cayó en una zanja, hiriéndose.

El tren de mercancías no pudo pasar de la primera estación de la línea a causa de la mala calidad del carbón.

Tranvías dirigidos por militares
Gijón.—Siguen los tranvías dirigidos por militares.

Ayer se entrevistó una comisión de huelguistas con la Empresa, sin llegar a un acuerdo.

Esta semana han reanudado el trabajo todos los oficios.

Incomunicación levantada

Madrid 9 (10 n.)

Hoy el Juzgado militar ha levantado la incomunicación a los detenidos señores Anguiano, Largo Caballero, Besteiro, Saborit, José Ortega y al dueño del cuarto donde se les detuvo.

Conferencia con el Fiscal del Supremo
Madrid 8 (2 t.)

El Sr. Dato confirió anoche extensamente con el Fiscal del Tribunal Supremo. Se ocuparon, según parece, del asunto referente a la detención de Marcelino Domingo.

Manifestaciones del ministro de Marina

Madrid 8 (11 m.)

El señor Dato que se encontraba conferenciando con los navieros, dijo a los periodistas que el ministro de Marina, que se encontraba en la Presidencia, sería quien daría hoy una interesante información.

El general Florez manifestó que estaba satisfecho del resultado de las pruebas efectuadas por los submarinos.

Durante la travesía navegaron más de veinte horas con mar gruesa.

A bordo sólo venían marineros españoles. No había ningún técnico extranjero.

Las pruebas las ha presenciado un gentío inmenso.

La guarnición las presencié desde el crucero «Marqués de la Victoria» y dos torpederos.

También había la prensa y personalidades políticas.

El Ministro se embarcó en el «A-1», ordenando que se sumergiesen en los otros dos, los cuales lo efectuaron en dos minutos. Evolucionaron, sumergidos, durante 30 minutos.

Mediante señales que obedecían a las órdenes del Ministro, salieron a la superficie al mismo tiempo con perfecta regularidad.

Luego se sumergió el «A-1» en el que iba el Ministro acompañado del gobernador militar, permaneciendo 30 minutos a 9 metros de profundidad.

Los submarinos han sufrido pruebas de profundidad de 40 metros.

Con estos submarinos damos el primer paso en el camino.

Expresó la gratitud al Gobierno italiano incautándose de los barcos.

Dijo que los seis submarinos que se construyen en Cartagena están atrasados, porque es difícil el envío de materiales.

Hoy saldrán de Tarragona los submarinos con rumbo a Cartagena.

No he querido que navegasen de noche para evitar que chocasen con algún convoy extranjero los cuales navegan pegados a la costa con las luces apagadas.

Ecós varios

DESPACHOS OFICIALES

Madrid 8 (11 m.)

El Subsecretario de la Gobernación facilitó los siguientes telegramas oficiales:

Murcia.—Ha marchado para Madrid el señor Lacierva.

Valencia.—Los obreros de la fábrica del Gurugú se han declarado en huelga por diferencias con los patronos.

Guardan actitud pacífica.

YACIMIENTO DE ORO

Madrid 8 (2 t.)

Sevilla.—El cardenal arzobispo ha recibido de trozos de cuarzo aurífero que le envía el Párcos de Niebla procedentes de un yacimiento de oro descubierto en las cercanías de Eiebla.

EL PRECIO DEL PAN

Zaragoza.—Se ha reunido el Ayuntamiento acordándose medidas para evitar el alza del pan, creando tahonas reguladoras. También se ha prohibido la reventa.

EXISTENCIAS DE TRIGO

Valencia.—Se ha ampliado hasta el 15 el plazo para la presentación de las declaraciones de existencias de trigo que poseen los labradores y almacenistas.

CHOQUE DE TRENES

Madrid 9 (11 m.)

Oviedo.—En la estación del puesto de la línea vasca-asturiana un tren de viajeros procedente de San Esteban de Pravia, chocó con otro de mercancías que maniobraba, causando grandes destrozos en el material.

Resultaron tres heridos y varios contusos.

Un tren de socorros trajo a los heridos. Se ha detenido al jefe de la estación que ordenó la maniobra que causó el choque.

El soldado guarda-aguja corrió un gran peligro.

BALANCE EN EL BANCO

Según el balance efectuado en el Banco de España, aumentan el oro en 29.433.196 pesetas, los billetes en 25.450.825 pts. y disminuye la plata en 7.190.809 pts.

LOS SUBMARINOS ESPAÑOLES EN VALENCIA

Valencia.—Reunida la Junta de Subsistencias, asistiendo los panaderos, se ha acordado que fabriquen panes de dos kilos al mismo precio actual, elevando cinco céntimos las piezas de un kilo.

ELEVACIÓN DEL PRECIO DEL PAN

Castellón.—Los panaderos han pedido a la Junta de Subsistencias permiso para elevar en siete céntimos el precio del kilo de pan, de lo contrario tendrán que cerrar.

También los panaderos de Burriana han anunciado un aumento.

La guerra europea

Teniente aviador herido

Madrid 8 (11 m.)

En un combate aéreo contra dos aeroplanos austriacos sobre Ulia ha resultado herido el teniente aviador don Francisco Porro, sobrino del general en jefe del Estado Mayor.

Evacuación de Epiro

Dicen de Atenas que en la semana actual se evacuará Epiro según el tratado de Florencia.

Despacho oficial inglés

Londres.—Un despacho oficial de Salónica dice que nuestras patrullas han cogido prisioneros.

Tendieron una emboscada a un destacamento causándole pérdidas importantes.

En Doiran el enemigo dió un golpe de mano contra nuestros puestos avanzados. Le rechazamos mediante un contraataque.

Continuamos muy activo cañoneo.

Del frente italiano

Berna.—Se dice que el general Kocvass se encuentra ya en el frente italiano al mando de uno de los sectores amenazados del Isonzo.

Elecciones en Rusia

Petrogrado.—Se ha publicado un bando dando las bases para las elecciones.

La Asamblea constituyente se compondrá de miembros elegidos por la población de ambos sexos.

El escrutinio será secreto.

Tendrán derecho al voto todos los ciudadanos de ambos sexos mayores de 20 años exceptuándose los condenados a trabajos forzados, los condenados por robo o abuso de confianza, los deudores insolventes, los desertores y los miembros de la familia del ex-zar.

Oferta de los aliados rechazada

Berna.—Se asegura que los aliados han ofrecido comprar los barcos alemanes y austriacos confiscados por el Gobierno chino. Este ha rechazado la oferta por haber propuesto la compra antes a un Sindicato nacional.

Savinkoff a Karanski

Petrogrado.—Savinkoff ha comunicado a Karanski que la situación en el frente no es desesperada, pero haciendo resaltar además la necesidad de reorganizar el cuartel general, pues a consecuencia de los sucesos de Riga los alemanes agrupan hacia el Norte las tropas y hacia el frente Sureste sus mejores regimientos y guardia imperial.

Unos telegramas importantes

Londres.—Telegrafían de Washington que el Secretario de Estado de Lausning ha publicado unos telegramas oficiales que demuestran que la legación de Suecia en la Argentina procedía como intermediaria entre los departamentos oficiales de Berlín y el encargado de los negocios de Alemania en Buenos Aires y se transmitían informes relativos a la salida de los buques argentinos, dándose instrucciones para que los submarinos salieran al encuentro y pudieran torpedearlos.

Los alemanes siguen avanzando

Petrogrado.—(Oficial)—En Riga no ha habido ningún cambio.

Los alemanes avanzan y apoyados por la artillería practican frecuentes reconocimientos en la región.

Los aeroplanos alemanes bombardean Jacobs, Tadop y otros puntos.

También se muestran activos en el golfo de Riga. Nuestras patrullas de torpederos fueron atacadas infructuosamente por cinco aviones alemanes.

Cerca de Aunalboy hubo un combate aéreo en el que derribamos un aeroplano.

Las cuadrillas de torpederos de Riga descubrieron a unos submarinos y otros buques al parecer dragaminas enemigos que operaban en la bahía de Illusen cañoneándolos y obligándoles a retirarse.

Sobre la actitud de la legación de Suecia

Madrid 9 (10 n.)

Washington.—El Secretario de Estado publica los telegramas enviados a Alemania por mediación de la legación de Suecia en Buenos Aires.

En ellos se explica todas las negociaciones del Gobierno argentino respecto a los navios alemanes que tenían en Kreheus.

Se aconsejó que Alemania se negara a la pretensión de no torpedear los buques argentinos, añadiendo, que por el contrario, se les echará a pique.

En algunos telegramas se recomendó que se apelara a la mediación de España en el asunto.

Mr. Ribot es encargado de formar Gobierno

Madrid 8 (11'30 n.)

París.—Después de varias conferencias celebradas entre M. Poincaré y los prohombres, se ha acordado que se encargue de formar Gobierno M. Ribot, quien ha aceptado el encargo.

El Kaiser en Riga

Berlin.—El Kaiser llegó en automóvil a Riga habiendo distribuido condecoraciones.

Además entregó al Alcalde 10.000 marcos para los pobres.

Complot descubierto

Petrogrado.—Siguen las detenciones de personajes realistas por haberse descubierto un complot contra la revolución.

El avance de los alemanes en Rusia

Petrogrado.—Los alemanes avanzan en tres columnas.

La primera desiste Oust Owinck hacia el Noroeste y a lo largo del litoral del golfo de Riga para alejar a los rusos y cortarles las comunicaciones con las tropas que ocupan la región de Pernaui; la segunda columna se dirige por el Sureste en dirección a Ritzk.

El texto del discurso de Korniloff

París.—Los periódicos publican ahora el texto del discurso de Korniloff en Moscu que no permitió publicarlo la censura.

Dice que la pena de muerte que solicitaba se restableciera era una medida para conseguir a la fuerza la disciplina en el ejército en vista de la desmoralización a que ha llegado.

Citó el caso de varios soldados que en el mes de Agosto mataron a cuatro comandantes del ejército.

Es necesario organizar el cuartel general ruso.

Madrid 10 (4 m.)

Petrogrado.—El general Savinkoff ha anunciado a Karenti diciendo que la situación del frente no es desesperada haciendo resaltar la necesidad de organizar el cuartel general.

A consecuencia de los sucesos de Riga, los alemanes están agrupando sus tropas del frente del Sudeste hacia el Norte, sus mejores regimientos y toda la guardia imperial.

Opinión de un Obispo

París.—Le Journal publica la opinión del Obispo de Orleans sobre la batalla del Marne.

Dice el Prelado que la batalla del Marne pertenece a ese género de victorias que han salvado a un país psicológicamente aparece como el más magnífico esfuerzo de la voluntad; sirvió de muro e contención a la máquina prusiana. Siempre pensé que el triunfo del Emperador alemán sería la vuelta de la ofensiva contra el catolicismo por el luteranismo de ultra-Rhin.

Las condiciones de los socialistas

París.—Por la tarde, estuvieron en el ministerio de Negocios los cinco delegados del partido socialista nombrados para entender en la solución de la crisis. Expusieron al señor Ribot las condiciones en virtud de lo que prestaron los socialistas su colaboración al señor Ribot.

No se llegó a ningún acuerdo. Se cree que esto retrasa la solución de la crisis.

Las victorias de los italianos

Roma.—Continúa nuestro dominio en el frente del Isonzo.

Organizamos la defensa de los territorios últimamente conquistados.

Las noticias que se reciben detallan el éxito que han conseguido las columnas italianas contra los rebeldes de la Tripolitania.

La columna del general Ameglio descubrió un campamento en el que había unos 5000 rebeldes, trabándose un gran combate que duró tres horas, derrotando a los rebeldes completamente.

Les cogimos dos cañones, 500 fusiles, una bandera turca, municiones y caballos.

Un paso amigable

Berna.—Dícese que las cancillerías de la entente, darán próximamente un paso amigable cerca del gobierno provisional ruso para exponerles sin carácter de presión, su idea sobre la situación de Rusia, referente a los intereses comunes de la entente y ver la forma de eliminar todas las causas que puedan producir la desorganización interna política y militar.

Añaden que la entente se halla dispuesta a proveer a Rusia nuevamente de armas y municiones a cambio de que el pueblo ruso preste una colaboración directa y activa a la causa común contra los enemigos.

Barriles de uva detenidos

Almería.—En el puerto se hallan detenidos 30.000 barriles de uva.

Los cosecheros están disgustados, pues se les prometió que se les enviaría dos barcos para cargarlos y no se ha hecho.

Los socialistas no apoyan a Ribot.—Este se niega a formar gabinete.

París.—Mr. Ribot reunió a los elementos con que pensaba constituir nuevo gobierno, cuando los socialistas le comunicaron que no podían cooperar al gabinete.

Mr. Thomás informó a Mr. Ribot que está decidido a formar gabinete.

Mr. Poincaré declaró que no creía posible prescindir de los elementos socialistas en el gobierno.

Entonces Mr. Ribot de acuerdo con los miembros de la reunión, entregó a Mr. Poincaré los poderes que le había confiado para la formación del nuevo Gabinete.

La guerra en el mar

Más buques hundidos

Londres.—Despacho oficial: En los ocho últimos días se han hundido 33 buques calculándose en 75.000 las toneladas perdidas por los aliados durante la semana.

Numerosos buques a pique

Amsterdam.—Los submarinos alemanes han hundido en el Atlántico, Canal de la Mancha y Mar del Norte numerosos vapores y veleros.

Entre los vapores figuran el «Vela», otro desconocido que al parecer es un transporte auxiliar y otro inglés armado que iba abarrotado de carga.

La prensa dice que los hundidos son: los vapores ingleses «Warmien», «Curniston», «Wilhis» y «Guy» y los franceses «Alma» y «City de Kinsthuston».

Complot contra-revolucionario en Rusia

Madrid 8 (11 m.)

Petrogrado.—El Gobierno ha publicado unas declaraciones sobre el complot-revolucionario descubierto.

Se ha demostrado que existían relaciones entre los Grandes Duques detenidos y otros miembros de la familia imperial con ciertos políticos zaristas.

En los registros en Petrogrado, Kieff y Siberia se ha podido reconstruir toda la génesis del complot.

Se determina la importancia de las sumas de que disponían para la realización del plan.

Continúan practicando detenciones.

Asuntos de Baleares

El poeta Riber premiado

Barcelona 10 (4'35 m.)

En los Juegos Florales celebrados en Pueblo Nuevo, obtuvo la Flor Natural el poeta mallorquín don Lorenzo Riber por la poesía «L' Illa Reina». Fue aplaudidísima.

Fue Reina de la Fiesta la señorita Ramona Domenech.

A la reserva

El jueves cumple la edad de pasar a la reserva el teniente general D. Francisco Pérez Clemente.—Olivier.

Linea Pinillos
Linea de las Antillas
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Hibara asidra de este puerto directamente el día 24 de Septiembre el magnifico vapor **BARCELONA**
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 Presta este servicio magnifico a vapores de gran marcha con espaciosa cubierta de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de primera clase.—El pasaje de tercera en el vapor de depa- tamentos.—Buzón eléctrico.—Telégrafo Marconi.
 Para más informes, dirigirse a los señores Plasas, Plá y Compañía S. C., San Miguel 29, representantes de la Compañía.

JABON ZORAYA
 Preserva la piel contra los enemigos de la salud y la belleza. Quita pe- las, manchas y limpia sin irritar, es antiséptico y refrescante. Lo mejor, lo más puro, lo más selecto, lo más saludable para conservar la belleza y sa- ludad de la piel.
 Usar siempre jabón ZORAYA
 DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
 Exigir siempre marca ZORAYA
 Pastilla grande UNA PESETA—Pastilla pequeña 25 CENTIMOS
 Especialidad de ZORAYA, Charlestown & C., 8-9 T. 1st Court, H. C. Leander, Agente en Palma S. CODINA, Unión 8, Teléfono 711.

CALLICIDA PIZA
 Estriga rápidamente sin dolor ni molestias los callos y duracas. Es curativo no irrita los inconvenientes de otros esmaltes y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías, Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAY
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bay, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bay, se emplean en las herpas, Urticaria, eczemas, bronquitis, escrófulas, granos, etc y siempre que este indicado el uso del sulfuro o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bay, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargantillas, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bay, se hace toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 PRECIO: EL FRASCO 3 PESETAS
 Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

ALMORRANAS (MORENAS)
 Usar solo pote VENUSSOL hasta para la completa curación de tan terrible molestia de sufrimientos.—Venta, Centro Farmacéu- tico, Marina—34.

La Unión y El Fenix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 51 años de existencia
 Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
 Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, P. de la Constitución 44, 2.

Trasiego de Vinos
Tubos o mangueras de Goma
 (SURTIDO COMPLETO)
 Calidades apropiadas para cada trabajo
 Precios satisfactorios
CASA CODINA Unión 8, Teléf. 271 Palma

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA
 Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolor de muelas ni que use el alfiler y los polvos de **MENTHOLINA**
 que prepara el **DOCTOR ANDRÉ**
 Su uso embalsamiza los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
 Pídanse en la Remisa de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lléteras.

Artículos de Goma
Amiante y Ebonita
 Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión 8, PALMA
 ENTRE MERCADO Y HORNE

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista
 Dentadura a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS.
 Extracción sin dolor.
 CEEA SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA.

El Barato
 Jaime II, 59 y 61 y Vicente Mut, 2
 Sección especial de Sastrería a cargo de R. Claverol, Sastrer-Modisto.
 Cortes inglés y esmerada confección desde 12 pesetas. Trajes a medida con forros de lana desde 40 pesetas.
 Especialidad en trajes para Señora y Niño
ON PARLE FRANCAIS

Todas las Enfermedades de la Piel se curan



Dermatitis herpetiforme
 Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET
 poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:
 Eczemas, Herpes, Caparrosas, Granos, Soriasis, Rojeces, Picores, Diviesos, Impetigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.
 Acompaña un folleto ilustrado en español, que contiene los informes de los médicos referentes al tratamiento Richelet.
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Curada en 25 días

ANTONIO BOSCH
 Especialidad en fabricación de **Poleas de Madera ligeras**
 y de gran resistencia, propias para toda clase de industrias.
 Precios sin competencia
 IMPORTANTE—E las poleas se pueden servir a las 24 horas de recibido el encargo.
Calle Virgen de Luch, 1
 FABRICA DE MUEBLES

DIRECTORIO DE BARCELONA
 Vd. no sospecha ni siquiera remotamente, cuantas industrias nuevas se han creado en Barcelona desde que estalló la guerra.
 Sin duda a Vd. le interesa conocer no sólo toda la inmensa variedad de industrias que existen en este imperioso con ro industrial y comercial, sus señas exactas y las del comercio y de las profesiones en general.
 Con certeza podemos asegurar a Vd. que hallará todos estos datos recopilados en nuestro

DIRECTORIO DE BARCELONA
 La mejor guía de consulta comercial
 Exactitud, manejo fácil, precio económico
 La posesión de este libro de consulta significa para Vd. una fuente inagotable de recursos, para usted sus intereses, ya sea Vd. consumidor o productor, comprador o intermediario.
 Se remite contra envío de 750
 Dirigir los pedidos a la Administración: Remisa del Centro, 15 principal Barcelona.
 Agente para Mallorca M. Serra Benassar
 Centro de Anuncios, Plaza Santa Catalina, 10, Palma.

SE ALQUILA
 Una espaciosa casa con jardín y corral. Calle Posteza 56—Hospitalet de las Caballas. Feste para el tr. a. via.—Informes San Miguel, 26.

Café en venta
 Se vende un café en buenas condiciones. Informar en Centro de Anuncios, Plaza de Santa Catalina, 10.

Academia Técnica-Inoa
 Estudios del Bachillerato. Escuela de Comercio, Preparación Militar. Director. DON BERNARDINO MULLER.

DINERO SOBRE FINCAS
 DISPONIBLE HASTA 80.000 PESETAS.
 Compra-venta de valores
 Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Catalina—10.

Se vende casa
 Situada en el Barrio de San Juan, en una finca consistente en planta baja y un piso, en condiciones perfectas para vivienda. Centro de Anuncios.

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÜNERA
 GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA
 HACE SANGRE PURA
 CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
 PREPARADA CON LA MAS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONORABLES EN EL ADEPTADO LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

Remey's segús y ben provats
 XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre seu troba, sea segar per metà es CUCHS y per doná bons colós y molta te gana a s' els infants malalts.
 CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixre es CALLS, UYS DE POILL y es demás DURESES de 'a peus.
 PASTILLAS SUREDA.—Curan de ról se TOSSINA, montenan fresca te boca, agradable a' oïe y evita al fumar los molestias de la mala tabaca. Sense FIGURES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyoretas que se reutan cada die amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
 ES BREGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRU- JIA, se troben a sa POTECARIA de SUREDA y LLITREAS.
 De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.
COSTA D' EN BROSSA N.º 9, PALMA DE MALLORCA



Entre las niñas del pueblo es la más guapa la Pur; no sale nunca de casa sin ponerse PECA CURA.

Jabón, 1'25.—Crema, 1'75.—Polvos, 2.—Agua cutánea, 5 ptas.—Agua de Colonia, 2'75, 4, 7, 12 pesetas, según frasco.
 Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

Colegio Balear
 1.º y 2.º ENSEÑANZA dirigido por Miguel Guillen Monferrer
 Preparación para el Magisterio.
 Clases especiales y de noche para adultos.
 VALLORI—17

SE VENDEN
 Evases para aceitunas, Calle del Rincón número 1, COLMADO DU- RAN, al lado de EL AGUILA.

Piano
 Se vende. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Catalina.

SE DESEA VENDER
 una casa, sita en esta Ciudad en la calle de San Lluís, zozificada con el número 53 consistente en zaguán, entresuelo, botiga, altillo y despasa
 Para informes dirigirse al despacho del Notario D. n. Mateo Jaume, Calle Casa España, 16.

Habitacion
 Se desea en casa céntrica un dormitorio para un caballero viudo. Informes, Centro de Anuncios.

NODRIZA
 Hay una de 24 años de edad y leche de 8 meses de una gran calidad para criar en casa de 10 pedras ó en casa de la nodriza que la tiene en San Juan, calle de la Princesa número 9.

AGENCIA FUNERARIA
 y depósito de ataúdes de **JOSE LLORET**
 Unión—23—Teléfono número 16
 Servicio activo y económico.

Enseres tienda comestibles
 Se venden en condiciones ventajosas. Dirigirse Carretera de Inca, 231.

Dobles Balas de Goma
 Especiales para la fabricación de Bolsillos de plata (Decorados a revolvedores).

CASA CODINA
 UNION 8—PALMA (Entre Mercado y Horne).

Compra venta y cambios de relojería de todas clases
 Relojería económica de Francisco Pico, Omas, 56.
 Se hacen todas clases de computa- ras a precios económicos.

The 5 Elixir J. PUJOL

Marsillóno laxante y desinfectante, de éxito seguro para combatir toda clase de irritaciones, inflamaciones, gastritis, tífes, pulmonías, vireas, carumpió, etc., y de resultados positivos para el bebo de las enfermas.
 Fecundo en todas las farmacias y droguerías, exigiendo siempre la marca con letras encarnadas y el retrato de su autor.
 Disponer siempre de las imita- ciones de otros similares.

Específicos
 Pedir a cualquier precio sum- mento económico en la Droguería y Sarcenalea de **VIA. DE JOSE JUAN**